

口试练习

【适合年级】高华（低年级）

【新闻】本地自愿组织心手相连两年分派 4 万颗鸡蛋

口头报告（两分钟）

题目：作为社会的一份子，我们应该互相关怀，互相帮助。请讨论我们可以如何帮助他人。

参考 答案	<p>所谓“没有人是一座孤岛”，人类是群居动物，必须互相依靠。作为社会的一份子，我们的确应该互相关怀、互相帮助。只要是力所能及，我们都应该对他人伸出援手，因为“施比受更有福”，而这个帮助可能让对方改善生活，甚至是脱离困境。</p> <p>我认为可以从这几方面来帮助他人。</p> <p>第一，参与志愿服务。我觉得这是帮助他人最直接的方法。就像视频介绍的派送鸡蛋和面包的活动，义工把物品送到接受捐助的居民手中，是最直接能帮助到他们的方法。如果要当义工，可以根据能力来选择不同的活动。例如：如果你的语文程度不错，可以考虑到那些有提供免费补习的慈善机构去当补习老师。</p> <p>第二，捐钱或捐赠物品。当然，不是每个人都有时间或意愿当义工。不过，如果你有能力也愿意的话，可以考虑捐钱或捐赠物品。全国志愿服务与慈善中心拥有一个筹款网站 Giving.sg。想要捐钱或当义工的人，可以到这个网站去，搜索他们想要捐助的对象，或需要义工的组织。</p> <p>第三，提供情感上的支持。有时候，人们在面对困难时，我们不一定能帮助他们改善或解决问题。然而，我相信我们都能对他们表达关心和理解，尽量在情感上给他们支持。有了支持，他们也许能更有勇气去面对并想办法改善或解决问题。</p> <p>我相信我们大家都有能力去帮助别人，因此我希望大家都能这么做，让我们的社会成为充满温情的地方。</p>
答题 指引	<ul style="list-style-type: none">• 能仔细观看视频，听出和话题有关的内容• 能思考帮助他人有哪些层面和方法• 能引用俗语来增加生动性

	<ul style="list-style-type: none"> • 能组织内容，分点说明 • 在作报告时必须有条有理，语速、语调适当
--	---

师生讨论 (共 3 题)

1. 你在报告中提到 Giving.sg。你可以简单地介绍它是个怎样的网站吗？（解释说明）

参考 答案	<p>这个网站是由全国志愿服务与慈善中心创建和管理的。我们可以在这个网站上注册一个账号，然后用它的搜索功能来寻找想要捐助的对象。我们还可以根据慈善事业的种类来搜索。比方说，如果你关心教育事业，可以搜索“Education”和“Children & Youth”。之后，网站会把相关的慈善机构列出来，你就可以从中选出你想捐助的。每个机构下的捐款栏目都会有说明，让公众知道他们是怎样的机构、他们怎样帮助受益人等，有些还会列明不同数额的款项能用来做什么。</p> <p>除了捐钱，你也可以在这个网站上搜索当义工的机会。同样的，你可以根据你所关心的慈善事业种类来查找哪些相关机构需要公众来当义工。各个机构也会说明他们需要义工来帮忙做些什么事情。</p> <p>设立这个网站的目的是为了鼓励公众积极参与慈善活动，同时也把全国有注册的慈善机构聚合在一起，方便公众查找并捐钱或跟他们注册当义工。还有，因为它是官方网站，挂在上面的慈善机构都是有注册的，公众可以放心捐款。</p>
答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> • 能清楚明确地解释观点 • 能举例说明 • 能组织内容，有条理地讲述

2. 你认为免费派送鸡蛋这项活动体现了什么精神？（伸展、评价）

参考 答案	<p>我认为这项活动体现了人们关爱和奉献的精神。负责派送鸡蛋的自愿组织在知道了蔡月凤女士的困境后，便开展了派送鸡蛋这项活动。他们挨家挨户地去了解其他居民对鸡蛋的需求，后来在两年的时间里，在 28 个政府租赁组屋派发了将近四万颗鸡蛋。我们可</p>
----------	---

	<p>以想象，在那么长的时间里要派发那么多鸡蛋是多么不容易的。他们还是以义工身份来做这件事，愿意花时间和精力，是一种奉献。</p> <p>后来，他们还跟面包店商量，请求他们把每日卖剩而且不会在第二天继续售卖的面包转让给他们。他们这么做是为了把这些面包派送给租赁组屋里无法吃到早餐的学龄儿童。他们发挥了很大的爱心，从来不要求回报，非常值得敬佩。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> • 能针对见闻发表自己的感受 • 能组织内容，有条理地讲述

3. 如果你是参与派送鸡蛋活动的义工，你碰到蔡月凤女士的孙子时，会想对他们说什么话？（伸展）

参考答案	<p>如果我碰到蔡月凤女士的孙子，我会告诉他们，接受他人的帮助并不需要感到不好意思，如果他们觉得不好意思的话。我会跟他们解释，人总会有不如意而需要别人帮助的时候。我也会想告诉他们，为他们派送鸡蛋的义工都是出于善意，而且真心希望自己的一点力量能帮助到他们。</p> <p>最后，我还会告诉他们，在接受了他人的帮助后，最重要的是懂得感恩，能记得别人帮助过自己，在往后的日子里，当自己有能力时，也要同样地去帮助有需要的人。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> • 能运用适当的语调、语速表达不同的情感 • 能组织内容，有条理地讲述